



合川 产业向“新”发力 发展向“高”攀登



合川高新区

行走在合川，汽摩制造、网络安全、医药健康、新材料、新型建材、消费品工业……一条条生产线、一个个产业集群、一处处产业园区，都是合川努力构建竞争力强、可持续的现代化产业体系的鲜明标记。

合川区坚持推动新旧动能转换，一方面推动传统产业“智改数转”转型升级，让“老树发新枝”；一方面加快布局新兴产业，让“新芽成大树”，推动产业拔节孕穗、转型升级，向高端化、链条化、集群化方向发展。高质量发展的美好愿景，正在成为三江大地的生动实景。

勇闯新赛道 现代产业集群发力

新材料气凝胶，被誉为“改变世界的的神奇材料”。新能源汽车，也一直行驶在产业“快车道”上。

气凝胶+新能源汽车，将会产生怎样的火花？

前不久，合川两家重点企业——中科润资(重庆)节能科技有限公司与北汽瑞翔汽车有限公司签订战略合作协议，利用气凝胶材料在耐候性和阻燃防水、耐磨抗爆方面具有的优越性能，提升新能源车车辆的安全性、可靠性，助力整车轻量化，降低油耗。

“从目前双方的合作成果来看，中科润资生产的优质气凝胶材料的多项功能

与北汽瑞翔汽车产品的市场需求高度适配。”中科润资董事长白元宇介绍，从2021年开始，中科润资与北汽瑞翔陆续开展了技术交流、方案设计、实验样车开发、效果验证等多项合作。在合作探索期间，双方共同推出的新型冷藏车、耐磨抗爆轻卡车等产品收获了市场用户的积极反馈。

这是合川推动企业加强基础研究，守住技术制高点，聚集上下游企业，形成产业集群的生动例证。

合川坚定不移把提升主导产业能级、壮大主导产业集群作为推动产业高质量发展的重中之重，不断“夯实基础、

做大总量、优化结构”，确立汽摩制造、网络安全、医药健康、新材料、新型建材、消费品工业等六大主导产业，加快构建现代产业体系。

产业集群，如何发力？合川区实施“123456”工业倍增计划，全力以赴做集群、强龙头、补链条。

站在产业“风口”的火锅食材产业，就是合川勇闯新赛道，着力强链补链延链，以“以集群发展思维抓产业”的最新努力。

作为生猪、粮食、水产产量常年位居全市第一的农业大区，合川把发展火锅食材产业，促进农业“接二连三”作为一个新的增长点。

“一盘毛肚”如何“烫”出千亿产业？今年9月，规划总用地面积达10平方公里的重庆火锅食材产业园落子合川。产业园内，五尊组团重点发展科技研发、冷链物流、中央厨房、预制菜等产业集群，南溪组团重点发展肉类加工、火锅底料、复合调味品、饮品酒等产业集群，龙市组团重点发展蔬菜加工、稻渔产品加工、粮油加工、水发制品等产业集群……正是因为产业集群的加持，合川提出了建设火锅食材综合服务体系和构建全链条产业生态圈，力争到2030年实现火锅食材产业总产值500亿元，带动火锅食材全产业链产值1000亿元的目标。



新能源汽车生产线

融入新格局 扩大开放协作共兴

12月8日，重庆针尖进出口贸易有限公司接受了渝州海关颁发的海关AEO高级认证企业证书，成为合川首家海关AEO高级认证企业。

该公司主要生产汽车零部件和通用汽油机部件，产品远销日本、美国、加拿大、德国等22个国家和地区的各大知名汽车及通用汽油机厂商。

跻身海关信用等级最高的企业后，公司不仅可以享受到海关较低查验率、降低抽批比例、优先办理手续和配备企业协调员等多达20余项通关便利政策，还可享受全球20个经济体、46个国家和地区海关同等的通关便利。

发展空间，如何拓展？合川积极为企业搭建“走出去”的平台，做实国家外贸转型升级基地、市级加工贸易示范区，为合川企业“走出去”创造更广阔的国际发展空间。

同时，地处成渝腹地、与成渝地区9个区(市)县接壤的合川，作为中欧班列(重庆)入渝第一站，渝西北、川东北的交通枢纽和重要的物资集散地，随着“铁公水”交通网络的不断完善，联合周边、联动“双核”、联通川陕的交通枢纽作用更加突出。

合川立足重庆、服务川渝、面向西部，在推动基础设施互联互通、对外开放协同共进、公共服务共建共享的基础上，积极承接重庆中心城区产业转移和功能疏解，发挥产业配套优势，推动合川与周边成渝城市的现代产业协作共兴。

跑出交通“加速度”，渝西高铁开通，历经不懈争取，“合川东站”设于城区，兰渝高铁过境合川纳入规划，合川不久后将结束不通高标准高铁历史。合璧津高速合川至璧山大兴段建成通车，渝武复线、钱双、合川西环线建设快马加鞭。利泽航电枢纽一期工程基本完工……

唱响成渝“双城记”，与广安武胜县、南充市营山县等签署的战略合作协议落实落地，与广安长寿共建的合广长协同发展示范区、与广安共建的川渝合作生物医药产业园、与长寿共建的天然气管道新材料产业合作示范园渐次开花……

在新一轮发展大潮中，合川积极融入成渝地区双城经济圈建设等重大战略机遇，在融入新发展格局中拓展新空间，谋势而动、蓄势待发、乘势而上，努力把产业的比较优势转化为竞争优势和发展胜势。

何轩

图片由合川区委宣传部提供

激活新引擎 创新驱动后劲充沛

顺博合金、哈丁环境、富川古圣、针尖内燃机4家企业获评国家级专精特新“小巨人”企业。

新增市级“专精特新”企业50家、科技型企业77家、上云企业20家、市级数字化车间6个。

完成智能化改造项目38个、认定12个市级企业技术中心、推荐87家企业申报高新技术企业。

2022年的一串亮眼数据，彰显出合川产业向信息化、数字化、智能化加速迈进的喜人成果。

这些成果的背后，无一不蕴含着“把创新作为最大动力”的考量。

创新引擎，如何点燃？

在位于合川的重庆希尔安药业有限公司，建成投用了国家企业技术中心，主要负责中药、化药、大健康产品研发，设备功能涵盖中药的提取、分离、纯化、制剂、质量研究与评价、产业化研究与转化等。该中心拥有9个省部级创新平台，承担了9项省部级课题，为156名高技术人才提供了一展身手的创新舞台。

和希尔安药业一样，在合川，创新引擎正在为高质量发展持续加力。

培育创新主体——合川发挥企业在技术创新中的主体作用，鼓励规模以

上企业建设研发机构，支持重点企业承担国家、市级科技重大专项、重点研发计划等各类科研项目。打造一批规模化、特色化孵化载体，培育一批高新技术企业、高成长科技企业。推动中小企业“专精特新”发展，支持中小企业“上云”“上规”“上市”。

建设创新平台——合川建设以国家级研发平台为引领、科技基础服务设施为核心、相关科技创新基地为支撑的科技创新平台体系。围绕网络安全产业和汽摩制造、医药健康、新材料等重点领域创建国家级、市级创新平台。鼓励核心企业建设面向产业链的开放式创新平台，支持企业与高校、科研院所组建产学研联合体。

聚集创新人才——合川全方位发现、培养、引进、使用和管理人才，营造近悦远来的人才生态，建设区域性人才高地。实施“三江英才计划”，瞄准科技发展前沿和关键领域，引进一批创新型、科研型、技术技能型人才。

构建创新生态——合川激发各方面创新要素活力，推动产业、产品、管理等各方面创新。创建国家知识产权示范城市，加大知识产权司法保护力度。营造大胆创新、勇于创新、包容创新的良好氛围，使创新思想得到鼓励、创新才能得到发挥、创新成果得到褒奖。



智能化生产线



积极推动数字化变革实现精细化管理